EUMJAMEN’IO

PREPARACION DE SOLUCICNES REGULADORAS

INTRODUCCION

Las soluciones reguladoras pueden definirse como una mezcla en equilibrio
de un par dcido de Bronsted + Base Conjugada, la cual es capaz de resistir la adi
cién de &cidos 6 bases fuertes, manteniendo el pH constante 6 con cambios muy li-
geros.

~ OBJETIVO

En este experimento pretendemos preparar una solucifn reguladora de acuer
do a célculos quimicos previamente realizados, y verificar su pH en el potencié—
metro.

Ia preparacidén de soluciones reguladoras a partlr de sus materias primas,
se puede hacer empleando cualquiera de los tres mf€todos siguientes:

a)Pesar los gramos de HA y A separadamente y luego disolverlos en el
volumen apropiado de agua.

b)Mezclar los volumenes necesarios de HA y A y aforar con agua des
tilada si se requiere .

c)Pesar los gramos del compuesto que nos proporcionard tanto HA como A ,
disolverlos en una pequena cantidad de agua; agregar el volumen nece--
sario de &cido fuerte 6 de base fuerte y ccmpletar con agua destilada
hasta el volumen deseado.

Los cédlculos para la preparacién de dichas soluciones reguladoras son sen
cillos si seguimos detenidamente los siguientes ejemplos: :

REGULADOR TTIPO 1

Preparar 800 ml de un Regulador de Benzoatos 0.1 M pH=5, a partir de Acido Benzoico
s6lido (P.M.= 122) y Benzoato de Sodio s6lido (P.M.= 144). El pKa del Acido Benzoico
es 4,18,

ler PASO:DETERMINAR IA REIACION A / HA QUE HABRA EN EL REGULADOR, aplicando para
ello la Ecuacitén de Henderson-Hasselbach :

'pH=pKa+lo_g_[H}%] I%%= antilog ( 5 - 4.18 )
pH - pKa = log ] . i
7 fH[A_] 1'[}%11: antilog 0.82

';'131%:% = antilog (pH - pKa ) L&) _ 6.6
i [HA] :
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20. PASO: CALCULAR ILOS % DE CADA COMPONENTE -
Dado que en el regulador la relacién [A]/l_im]= 6.6 entonces tendremos:

6.60 partes de A~
1.00 partes de HA

7.60 partes totales

Si 7.60 partes totales es el 100% de partes que constituyen al regula—
dor, entonces los porcentajes de ambos componentes se pueden calcular directamente
de la siguiente manera:

% DE [2-] : DE [
7.60 partes totales —— 100% 7.60 partes totales —— 100%
6.60 partes de A -— X 1.00 partes de HA — X
¥= (6.60 partes A') (100 %) X_ (1.00 parte HA ) ( 100 % )
(7.60 partes totales) . (7.60 partes totales)
-8.8% de A | =13.2% de W

der PASO: TRANSFORMAR IOS § a moles/ litro B

Si sabemos que [-REGUIADOR] = EIA:I + [A] ,entonces la concen--
tracién del regulador se puede considerar como un 100%, y directamente podemos cal
cular los moles/l1 de cada especie, como sigue: o

moles/1 de A~
0.1 moles/1 ——- 1003 =
X -— 86.8% de A

X= (0.1 moles/1 ) (86.8%)
( 100 & )

= 0.0868 moles/1 de EA]

moles/1 de HA

0.1 moles/1 -——— 100%
X -—— 13.2% de HA

X_ (0.1 moles/1 ) (13.2% )
(100 %)

= 0.0132 moles/1 de [

40. PASO: TRANSFORMAR IOS moles/1 a GRAMOS.

de Molaridad, como se ilustra enseguida:

Ge= (M) (M, ) (1iTro) L G

Il

(0.0868 mol/1l) (144 g/mol) (0.8 1)

Il

9.9999 GRAMOS DE BENZOATO
DE SODIO

50. PASO: PREPARACION DEL REGULADOR
En 100 ml de agua destilada disolver

y 1.2883 gramos de Acido Benzoico, y aforar a 800 ml con agua destilada.

Los gramos de cada componente se pueden calcular empleando la f6rmula -

(M) (P.M.HA) (1itro)
(0.0132 mol/1) (122 g/mol) (0.8 1)

1.2883 GRAMOS DE ACIDO BENZOICO

9.9999 gramos de Benzoato de Sodio
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REGUIADOR TIPO 2

. Para la preparacién de un regulador del segundo tipo, por ejemplo:
preparar 800 ml de un Regulador de Benzoatos 0.1 M pH=5 a partir de Acido Benzoi-
co 1 M y Benzoato de Sodio 1 M; se siguen los primeros tres pasos mencionados en
el problema anterior que fueron: '

1.-CALCULAR IA REIACION_[A7]/ [HA}
2.-CAICULAR I0S $ DE A" Y HA
3,-TRANSFORMAR I0OS ¢ A moles/l , y el

4o. PASO:CAICUIAR IOS MILILITROS DE HA y A, utilizando para ello la siguiente -
ecuacﬁn: 5
gl N €,

Si sabemos que en el regulador la E\j = 0.0868 moles/l y la - = -

‘ [HP;] = 0.0132 moles/l, entonces los mililitros requeridos de cada camponente se

calculan sustituyendo en la ecuaci6n anterior de la siguiente manera:
e mililitros de HA

mililitros de A~ _
(xml) (1M= (80oml) (0.0132M)

(ml ) CLM)= (800 ml) (0.0868 M)

X= _(800ml) (0.0868M) X = (800 ml) (0.0132 M)
(1M | (1M)

= 69.44 ml de BENZOATO DE SODIO = 10.56 ml DE ACIDO BENZOICO

' e y 10.56 ml de Acido Benzoico 1M y aforar
a 800 ml con agua destilada. :

So. PASO: PREPARACION DEL REGULADOR: Mezclar 69.44 ml de Benzoato de Sodio 1 M

'REGUIADOR TTPO 3

Preparar 800 ml de un requlador de Benzoatos 0.1 M pH=5 si disponemos de Acido -
Benzoico cristalino, HCl €M y NaCH 4M, _ :

Dado que solamente disponemos del acido débil, la base conjugada la pode

mos formar agregando una base fuerte a la solucién de acido débil, de acuerdo a =

la siguiente reaccién:
: COOH - ool

+ NaOH —-——————» _

ler PASO:CALCULAR LOS GRAMOS DE ACIDO BENZOICO. Camo el &cido benzoico nos pro—
porcionars tanto HA como A , entonces REGUIADOR = ACIDO BENZOICO , por
que los gramos de &cido benzoico se pueden conocer directamente a partir de
siguiente ecuacifn: : .

g CM) @) i)
(0.1M) (122g/mol) (0.8 1)

9.76 gramos de ACIDO BENZOICO -

lo
la -

n
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20. PASO: CAICULAR LOS MILILITROS DE BASE FUERTE _,f]*
Camo el volumen de NaOH dependerd directamente de la A que se nece- \ .

T B A =
2R L LTI P i - - i
. UOSTE i 20 OOIDEIBCSNO Bl

ﬂ 08 9P 3Loq & cellg M L0 sousosned ob woheluped nu ob Im 008 teisgeny sita en el regulador, entonces tenemos que calcular los moles/1 de HA siguien-
e schenGionan sosag 2oyl soysetnr 20l maupiz s I oibod ob odsosnsd ¢ M I o . do los pasos anteriormente mencionados que fueron:

cdas smeldoyg ls A - cTON [Aj y [hlﬂ

e : 2.-CAICUIAR EL % DE A_ : L :
“od 3.-TRANSFORMAR EL $ A a moles/l1 DE A : (A

_ 3 : De acuerdo a estos pasos, f}.] 0.0868 moles/l. Para formar esta cantidad -
v Ay M A0 BOATLILIIY 201 SAT ORI o ; de[Aj, deberén reaccionar estequlométrlcamente 0.0868 moles/1 de Acido Benzoico e
' con 0.0868 moles/1 de NaCH ‘ !
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Al por lo que en el regulador, la concentracidn de NaOH serd de 0.0868M. Los milili I
:Z tros de NaOH 4M que se deberdn tomar para preparar el regulador se calcularén - f‘ |
| ; | de acuerdo a la SJ.qulente ecuacién: ! ; ||
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CSEDO.0T (Lo ODB) o« X g i (Xml) (4 M) = (800ml ) ( 0.0868 M ) 1
i i e ! X _ _(800ml) (0.0868 M) |

|

T o (4M)
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Eaestn A7 e e o H3T % e E = 17.36 ml de NaCOH 4 M.
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3er. PASO: PREPARACION DEL REGULADOR: Disolver 9,76 gramos de Acido Benzoico en
100 ml de agua destilada, ahadir 17.36 ml

de NaOH 4 M, y aforar a 800 ml con agua -
destilada.
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MATERTAL POR EQUIPO DE CUATRC PERSONAS

2 vasos de precipitados : it
il wEremray atnsipniz 60 | 1 probeta graduada i
I _ : > | 1 pipeta de 5 ml : |
| e e : _ 1 matraz de aforacién de 250 ml ' i
I : = : ' ' | 1 agitador de vidrio : il
| Tl g : ‘- 1 piceta con agua destilada ! 1l
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PARTE EXPERIMENTAL (i
i

t
1.-Cada equipo preparard 250 ml de una solucién reguladora de acuerdo con las - ! ‘hl
indicaciones dada por el instructor. Haga los cllculos necesarios en la si— j !}

(ML.0) = { guiente hoja: ; ‘ I




